Заключение диссертационного совета МГУ.059.5 по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 16 февраля 2023 года, № 1.

О присуждении Щербининой Ольге Ивановне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «А. Мальц, Г. Фаст, Л. Хеллман и СССР: литературные контакты» по специальности 5.9.2. – «Литературы народов мира» принята к защите диссертационным советом 15 декабря 2022 года, протокол № 5.

Соискатель Щербинина Ольга Ивановна, 1996 года рождения,

- в 2019 году окончила магистратуру на кафедре истории зарубежной литературы филологического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова,
- в 2022 году окончила аспирантуру на кафедре истории зарубежной литературы филологического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова.

В настоящее время соискатель работает в лицее РАНХиГС в должности учителя.

Диссертация выполнена на кафедре истории зарубежной литературы филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель: Панова Ольга Юрьевна, доктор филологических наук, профессор кафедры истории зарубежной литературы филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Официальные оппоненты:

- 1. Венедиктова Татьяна Дмитриевна, доктор филологических наук, профессор, заведующая кафедрой общей теории словесности филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.
- 2. Доценко Елена Георгиевна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры литературы и методики ее преподавания Уральского государственного педагогического университета.
- 3. Арустамова Анна Альбертовна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры русской литературы Пермского государственного национального исследовательского университета —

дали положительные отзывы на диссертацию.

На автореферат диссертации поступило два положительных отзыва от

1. Поповой Виктории Юрьевны, кандидата филологических наук, старшего научного сотрудника Научной лаборатории «Rossica. Русская литература в мировом культурном контексте» Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт мировой литературы им. А.М. Горького Российской академии наук».

2. Бутениной Евгении Михайловны, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры лингвистики и межкультурной коммуникации ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет».

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе 6 работ по теме диссертации, из них 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ:

- 1. Щербинина О.И. Альберт Мальц и русская литература: рецепция, анализ, критика // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия «Филология. Журналистика». 2020. Т. 20. № 3. С 326-331. Импакт-фактор РИНЦ 2021: 0,328.
- 2. Щербинина О.И. Исход шайеннов и линчевание негров: рецепция исторических романов Говарда Фаста в СССР // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия «Литературоведение. Журналистика». 2021. Т. 26. № 2. С. 217-226. Импакт-фактор РИНЦ 2021: 0,199.
- 3. Щербинина О.И. Лилиан Хеллман в советском театральном мире // Вестник Пермского университета. Российская и зарубежная филология. 2021. Т 13. № 2. С. 132-141. Импакт-фактор РИНЦ 2021: 0,295.
- 4. Щербинина О.И. Советский Союз в мемуарах Лилиан Хеллман // Филологический класс. 2021. Т. 26. № 4. С. 284-290. Импакт-фактор РИНЦ 2021: 0,444.
- 5. Щербинина О.И. Переписка Говарда Фаста с советскими писателями: диалог о литературе // Вестник Московского государственного областного университета. Серия «Русская филология». 2022. № 3. С. 112-117. Импакт-фактор РИНЦ 2021: 0,356.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в изучении советско-американских литературных контактов, наличием публикаций по теме диссертации, способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук является научно-квалификационной работой, в которой решается задача комплексного рассмотрения советских контактов американских писателей А. Мальца, Г. Фаста, Л. Хеллман. Решение этой задачи имеет значение для всестороннего изучения литературно-культурной коммуникации США и СССР на протяжении 1930-1970-х гг.

Практическая значимость работы. Достигнутые в ходе работы результаты могут представлять интерес для разработчиков учебных курсов по истории зарубежной литературы, истории американской литературы XX в., истории советской литературы. Результаты исследования могут использоваться для подготовки вступительных статей и справочного аппарата к изданиям художественных и автобиографических произведений Фаста, Мальца и Хеллман, поскольку многие из них до сих пор не переведены на русский язык.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о **личном вкладе** автора в науку:

- 1. Жизненный и творческий путь Хеллман, Мальца и Фаста, при всей индивидуальности, во многом типичен для левых американских писателей их поколения, что позволяет объединить этих трех литераторов в одном исследовании. На годы их творчества пришлись кардинальные идеологические, политические и культурные сдвиги в отношениях США и СССР, которые во многом предопределили идейную и творческую эволюцию этих авторов.
- 2. Отношение Мальца, Хеллман и Фаста к СССР постепенно менялось на протяжении 40 лет (1930-1970-е гг.). Все три автора прошли путь из лагеря друзей Советского Союза в лагерь его критиков, хотя траектория их творческого пути вовсе не была линейной: периоды сближения и приятия чередовались с отторжением и дистанцированием.
- 3. Интерес советских литературных институций к Мальцу, Хеллман и Фасту был стабильно высок на протяжении 1930-1950-х гг. Масштаб их литературных достижений сознательно преувеличивался советскими критиками, которые стремились проиллюстрировать тезис о том, что прежде всего «прогрессивные» писатели с революционным мировоззрением определяют облик современной американской литературы.
- 4. С 1960-х гг. Мальц, Фаст и Хеллман поддерживали интенсивные контакты с рядом представителей советской либеральной интеллигенции. Хеллман и Мальц разделяли чаяния своих советских друзей (Р. Орловой, Л. Копелева, Е. Голышевой), надеявшихся на десталинизацию и демократизацию СССР после XX съезда КПСС.

На заседании 16 февраля 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Щербининой О.И. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 10 докторов наук по специальности 5.9.2 — «Литературы народов мира», участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» — 13, «против» — 0, «недействительных бюллетеней» — 0.

Председатель диссертационного совета,

д.ф.н., профессор

Толмачёв В.М.

Ученый секретарь диссертационного совета,

к.ф.н.

Полосина Н.К.